

Házi példány!

DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1925. január 16.

Feloldó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 42. Telefon: 13. szám.

ÁRA: 1500 KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetési ára: havonta 85000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen,  
XXIII. évf. 12. szám.

## A buzahossz

Földrajztudós tudná hirtelenben megmondani, hány kilométer ide Argentína és alapos nemzetközi szállítási szakértő legyen, aki meg tudná mondani, hogy a tengerek és a szárazföldek sokezer kilométerén át mennyibe kerül az argentinai búzának Budapestre szállítása. Bizonyosan nem kis százalékot kell hozzászámítani az argentinai buzához, hogy kiszámíthassa a nemzetközi kereskedő, mennyiért szállíthatja a buza métermázsáját Budapestre. És most mégis ugyanannyiért adnak Budapestre az argentinai búzát, mint amennyiért az itthon termelt magyar búzát: ab állomás 600,000 korona.

De majdnem ugyanannyira van Bécs és Prága Argentínától, mint Budapest és ott mégis olcsóbb ennél az árnál az argentinai buza. Bécsben és Prágában, az importra szoruló inaros államokban olcsóbb a buza és olcsóbb a kenyér, mint Magyarországon, az agrár, a nagy buzatermő országban, ahol a magyar búzának versenyt kellene indítani Argentínával szemben a kis szállítási költséggel. A magyar buza azonban nemcsak Csehországban és Ausztriában nem indít versenyt, hanem itt, bent az országban sem versenyképes már, még egy nap a vakmerően magasba szökő tőzsdei árfolyamokon és már drágább, mint az Argentínából, messze tengerentúlról hozott buza.

A földművelésügyi miniszter a nemzetközi gabonaszpekulációval magyarázza meg a buza drágusát, azt, hogy 1870 óta nem volt olyan drága a buza, mint tegnap. Ez a magyarázat azonban nem elég. A magyar dolgozó osztályoknak bőrére megy ez a spekuláció s ezeknek az osztályoknak tudniuk kell azt is, hogy nem Csikágóban, hanem itt, bent az országban ki felelős a buza árának őrítő emelkedéséért. Ki felelős azért, hogy az egész földkerekségen épen nálunk kell kulminálni a buzahossznak, amikor nekünk ugyszólván egyébből sincs feleslegünk, csak búzából? Ki felelős azért, hogy sok százalékkal drágább a kenyér itt, mint a szomszédos országokban, pedig nálunk több az éhes száj, mint ott? Ki felelős azért, a sok elpusztuló emberéletért, az országot ennek révén ért rettenetes károsodásért, amely következik a 600,000 koronás buza, a 10,000 koronás liszt nyomában? Ki a spekuláló idebent, akit le lehet fülelni és ki segítette elő a spekulációt, akit szintén felelőssé lehet tenni?

## A demokrata blokk kimondta a passzivitás fentartását

Budapesti tudósítónk jelenti: A demokratikus ellenzéki blokk ma este plenáris ülést tartott, amelyen a főgok iavarást jelen voltak. Szilágyi Lajos elnökölt az ülésen, amely helyeslést fejezte ki az intéző bizottságnak január 12-én kiadott kommunikéje fölött.

Peyer Károly volt az első szónok. Megegerősítette az elnök Szilágyi Lajosnak azt a kijelentését, hogy a kormány részéről nem történt békekísérlés, annál több kísérlet történt arra, hogy az ellenzéki szövetséget szétrombolják.

Megkísérelték antiszemita jelszóval, azt hangoztatták, hogy Vázsonyi rossz szolgálatot tett a zsidóságnak és Vázsonyival szemben felidéztek Falk Miksa szellemét azok, akik magukat Falk Miksa utódainak tartják. Meg van győződve, hogy most már a zsidó polgárság is tisztán látja, hogy az a kormányzati rendszer, amely fenntartja a numerus clausus, amely két diák törvényes jogának kétsérvonása esetén tárgyalást kezd a soproni diáksággal, nem áll azon az alapon, amelyen a polgári jogok védelmei nyerhetnének. Érthető, hogy a vagyonos zsidóság megbékül a mai kormányzati rendszerrel, mert vagyoni eszközeivel kellő védelmet tud biztosítani magának. Meg akarták bontani sorainkat azzal, hogy egy eszterlási és királyi kamarás hogyan működhetik együtt a szociáldemokrata párttal. Miután ez a kísérlet sem sikerült, centrális támogatást intéztek ellenünk és a szociáldemokrata pártot vitték célba. A miniszterelnök — úgy látszik — behatárolta informálta egy estlan főszerkesztőt, aki azután félreérthetetlen céllal feltette a kérdést, hogy

mi van a paktummal?

E kérdés feltételével a főszerkesztő önmagát akarta megvédeni a mi józok kritikánkkal szemben. Azóta a kormánypárt vesszőparipája lett ez a paktum, amelyet pedig a szociáldemokrata párt minden illetékes fóruma évek óta ismert. A miniszterelnök azt mondja, hogy esalódott bennünk. A esalódás a mi részünkön van, mert minden, ami a nemzetgyűlésben történt, esalódást hozott nekünk. A paktummal a kormányval az volt a célja, hogy résztvegyünk a választásokon, mert azt hitte, hogy négy-öt szociáldemokrata képviselő bekerül a parlamentbe, amire külpolitikai okokból szüksége lett volna, a mi parlamenti jelenlétünkkel a külföldön alibit akart igazolni. Bethlen lante meg legiohban, hogy 20-nál is több szociáldemokrata képviselő került be és megdöbbenését kifejezésre juttatta azután azokban az erőszakosságokban, amelyekben a főválasztások után fellépett jelöltjeink részesültek. Ennek a kormányzati rendszernek még egy virágig népbiztos ellen sem volt kifogása és Bethlen gróf az első nemzetgyűlésben meg tudott barátkozni Csizmadia Sándor jelenlétével.

Felkiáltások: Csizmadia lapját a kormány szubvencionálta!

Peyer Károly: Bannunk is csizmadia akart fogni a kormány, de nagyon téved, ha azt hiszi, hogy közönlünk reneziótól ról.

A külföld informálásával mi nem fogunk hazudni. Ha a miniszterelnöknek az a kívánsága, hogy a valóság-

nak megfelelően informáljuk a külföldet, akkor

miért kifogásolja, hogy az Emberi Jogok Ligájával összeköttetést tartunk fenn?

Felkiáltások: Ez csak Ulainak van megengedve!

Peyer Károly: A lekcisnylésnek az a hangja, amellyel a miniszterelnök tegnap az Emberi Jogok Ligájáról beszélt, még kellemetlen következményekkel járhat. Külföldi követek egy sereg látogatást tehetnek eökelő államférfiaknál és valószínűleg kijelentik, hogy francia fordításban a miniszterelnök kijelentései nem olyan salvosak, mint ahogy azok magyar nyelven hangzanak. A szanálási jegyzőkönyv is másként hangzott franciául, mint magyarul.

A szovjettel kötött szerződés

A miniszterelnök a paktumról szóva hangsúlyozta, hogy csak most ismerte meg azt a szovjet-erkölesöt, amely a burz-oázival szemben nem tartja kötelezőnek a szerződés megtartását. A pénzügyi bizottságban viszont a szovjettel kötött szerződésről szóva azt mondta, hogy nem kell félni, mert a szovjet garautálja, hogy a diplomáciai összeköttetés révén nem fog bolsevik agitációt kifejtteni. Hol itt a logika és az észinteség?

A miniszterelnök a paktumot leleplezésnek szánta. Ha már leleplezésről van szó, felszólítom, hozza nyilvánosságra azt a beadványt, amelyet az antant-mészaiókhoz intézett, amikor a szedési kormány bécsi követe volt!

Felkiáltások: Halljuk! Halljuk! Mi volt benne?

Peyer Károly: Nem akarok miniszterelnök lenni, mondja meg a miniszterelnök. Peyer tudomásul a kormány és tábora, hogy

minket nem fog feszélyezni, ha a passzivitás hosszú hónapokig is eltart.

Az aktivista ellenzékiek pedig legyenek meggyőződve, hogy a kormány bennük csak alibi-tanukat keres, de a történelem nem lesz kegyelmes és a népiogok árulóként fogja őket felsorolni.

„Nincs köztünk a telforgatásnak híve!”

Vázsonyi Vilmos azt hangoztatta, hogy nem lehet a munkából kizárni és lönezi egy társadalmi réteget. A kormány a helykeséket hirdeti és mindazt az erőt, amit egyebütt nem használ, velünk szemben törekszik érvényesíteni. Hasonlít ahoz a férhez, aki otthon mukkanni sem mer, a vendéglőben ellenben poharat eszik és tükröt zuz. A jobboldali forradalmi erőket szemben nem mer megmutatni erejét, hanem miráltunk helykéldik. Azt mondja, hogy vigyáznunk kell az októberistokra. Ok mondják ezt, a kik Budaörsöt csináltak és Madcirát, az októberet októberét. Ne kutassuk a multakat, ne gyötörjük egymást szemrehányásokkal, hanem a nemzet jelenével és jövővel foglalkozzunk. A miniszterelnök ur úgy viselkedik, mintha egy gyöttes állam miniszterelnöke volna és azt hiszi, hogy az erősségénél azonos az angol konzervatívokkal és a mussolinizmussal: kijelenti, hogy nem tárgyal velünk, nem hallandó engedményeket tenni, mint ahogy tett a soproni diákoknak.

Gazdasági tekintetben csak az következhet, hogy a bolgok és lakások bérét csak emelni fogják, mert minél nagyobb a drágaság, annál nagyobb a

forgalmi adó. A kinezdri haszonrészesedés reformját hűdha várjuk. Azt látjuk, hogy ha benn vagyunk is a Házban, csupán a meddő kritikúra vagyunk kárhoztatva. Bethlen gróf huszárvágásokkal kérkedik, de sohasem hallottam, hogy a huszárok akkor vagdalkoztak volna, amikor a másik fél keze meg volt kötözve. Ne huzzon politikai hasznat abból a kormány, hogy mi nem vagyunk bent a nemzetgyűlésben, mert ez aztán igazán nem fér össze a politikai morállal. Nincs köztünk a telforgatásnak híve, söt olyan sincs, aki a szovjettel leülne tárgyalni — fejezte be beszédét Vázsonyi.

Nagy Vince emelkedett ezután szólásra. A kormánypárt és a falvédő sajtó — mondta — támad minket az Emberi Jogok Ligájához intézett levélünkért, Herriot és eökelő barátai elvárják tőlünk, hogy meghívásukra udvarias választ adunk nekik.

Az európai demokrácia a békeszerződések revizióját jelenti

Amikor Herriot kormányra került, mi Veszprémből nyilvános gyűlésről küldtünk neki üdvözlő táviratot, amire ő válaszolt. Ez nyilvánosan történt, éven ugy, mint most bevádolt levélünk, amelyben megköszöntük a meghívást. Megirtuk a levélben, hogy nem mehetünk el. A levélben nem mondtuk el, hogy miért nem, de itt elmondom: azért, mert cüteltek volna lthton, ha igazat mondtunk volna. — Nem mentünk el, mégis megtámadtak bennünket, holott mi csak arra hívtuk fel az eökelő külföldi politikusokat, hogy erkölcsi támogatásban részesüljék a szenvedő magyar népet.

Mit tesz a kormány a nyomor enyhítésére?

Farkas István hangoztatta, hogy a külföldi reakciónáriusokkal, horozkeresztesekkel szabad összeköttetést fentartani, külföldi gyilkosokat szabad itt elbuztatni, de nyilvános összeköttetést a magyar nép barátival nem szabad fentartani. Példákat hozott fel, hogy milyen módon írják ma is a névgyezékből a választókat. Mit tesz a kormány a nyomor enyhítésére? Semminemü intézkedést sem látunk a kormány részéről arra, hogy a házbéremelést ne folytassák.

Rupert Rezső azt kérdezte, hogy mi az oka, hogy amikor a milliók kenyeret, békét és munkát akarnak, nem biztosítják ezeket. Az, hogy nem a milliók intézik milliók sorsát, hanem egyes klikkek, felsőbb osztályok, szűkebb érdekeltségek, amelyek az ország vezetését kezükbe kapartották.

Nekünk az a feladatunk, hogy a milliókat hozzáintassuk salát soruk intézéséhez, aminek egyetlen módja az általános egyenlő titkos választóizog

Bethlen értelemnek jelentette ki a magyar népet arra, hogy választóizogot adjanak neki, annak a magyar népnek, amelyre valamikor mint sziklára akart támaszkodni. A kasantant államai így azt felelhetik az elnyomott magyarságnak, hogy mit várnak akkor tőlük. Nekünk továbbra is meg kell maradnunk a passzivitásban mert a nemzetgyűlésben státszálásra kárhoztatva a kormány erőszaka folytán.

Ezután Szilágyi Lajos elnök összegezte az elhangzottakat, majd a blokk képviselő tagjai elfogadják az intézőbizottság deklarációját, amely a passzivitás helyeslését foglalja magában.



# Bethlen ratifikáltja az orosz—magyar szerződést

## Klebsberg kultuszminister lenyomja a budapesti egyetem hallgatóságának 7000-es létszámát

Budapest, január 15. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma folytatta a kultusztervezet költségvetésének tárgyalását.

Klebsberg Kunó gróf kultuszminister kijelentette, hogy nagyon aggodalmasnak tartja, hogy Budapestre esődítenek 7000 vidéki egyetemi hallgatót, holott az internátusokban a legnagyobb erőfeszítésekkel sem tudnak elhelyezni 2000-nél többet. — A többiek a leglehetséges helyzetbe kerülnek. *Le fogja nyomni a budapesti egyetem hallgatónak létszámát*, hogy itt csak annyian legyenek, amennyit be tud fogadni a raizerem, a sebészeti klinika, a laboratórium stb. Ez azonban ösztöndíjak nélkül nem megy. Legközelebb javaslatot tesz az Ház elé, amelyben biztosítani fogja egyrészt a középiskolai, másrészt a kisköznevelési gyermekeik arról, hogy tanulmányukat be is tudják fejezni.

### Az analfabéták kényszer-oktatása

A készülő népoktatási törvényben rendelkezések lesznek arról, hogy a 35 évnél fiatalabb analfabétokat kényszer útján lehessen a tanfolyamok látogatására szorítani.

A vita során Wolff Károly annak az aggodalmának adott kifejezést, hogy az ország nem fogja megbírni az egyetemekkel járó nagy kiadásokat és ezért megfontolandónak tartja, hogy addig, amíg a menekült egyetemre régi székelyülköre vissza nem térhetnek, ezeken az egyetemeken csak egyes fakultásokat tartsanak fenn.

### Tultermelés jogászokban

Klebsberg Kunó gróf kultuszminister kijelentette, hogy tultermelés eszand a jogászok terén látni. Itt sem a négy egyetem okozza a bált, hanem az, hogy a felekezeti sajtó költésükön fentartanak három jogakadémia, amelyekre semmi szükség sincsen. A középiskolai reformról szólva annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy az teljesen felszavodott a nemzet gondolkodásába. Örömmel konstatálja, hogy a községekben mind nagyobb vágy nyilvánul meg a polgári iskolák felállítására iránt.

A művészeti célokra, sajnos, nem fordíthatunk annyit, amennyit kellene. A Nemzeti Színház és az Operát 1.150.000 aranykoronával támogatja a kormány. A Magyar Tudományos Akadémia támogatása összegének 12.000 aranykoronára való felemlését szükségesnek látja.

A bizottság megszavazta a kultusztervezet költségvetését, majd áttért a külügyi tárgyra

### a külügyi tárgya

költségvetésének tárgyalására.

Hoyos Miksa gróf előadó ismertette a tárgya költségvetését, majd Beck Lajos szólt fel és csodálkozásának ad kifejezést, hogy nagy nyomorúságunkban olyan képviselőtünk is lehet, amely évente 2 milliórd magyar koronára kerül. Kérdést intézett a kormányhoz, hogy szándékában van-e ratifikálni az orosz szovjetkormányval kötött szerződést?

Bethlen István gróf miniszterelnök szólt fel ezután. Több ízben kifejtette már, — úgy mond — hogy a magyar külpolitikát ma olyan határozott irányt követelni nem lehet, mint amilyenre képesek voltunk akkor, amikor a monarchiának voltunk a tagjai. Remélem azonban, hogy el fog jönni ennek az ideje is. Magyarországnak nyugalomra és sajtó erői összekötésére van szüksége. Természetesen ilyen viszonyok között

igyekezni kell arra, hogy a külföldön meglévő szimbólát erősitik

és ezáltal előkészítsük azt az időt, amikor külpolitikánknak más irányban való vezetésére talán megvillan az ájtók. Ennek a politikának kidolgozó része a gazdasági és társadalmi politika. Szükség van arra, hogy az ország gazdasági téren is kikerüljön abból az izolált helyzetből, amelyet a háborús évek hoztak, de a körülöttünk lévő államok tendenciái is teremtettek meg. Ebből az izolációból is ki kell lépünk, ez nemcsak a mi érdekünk,

hanem az összes közép-európai államoknak az érdeke.

**a mai gazdasági helyzet fenn nem tartható és ez gazda ári összeroppanáshoz kell hogy vezessen.**

Az export-iparu államoknak feltétlenül érdeke, hogy ipari termékeiket elhelyezhessék a szomszédállamokban, viszont a mezőgazdasági államoknak is hasonló érdekeik vannak.

A Csehszlovákiával folyó tárgyalásokról a miniszterelnök kijelentette, hogy

**a tárgyalások elhúzódsánál szerepet játszik az agrárvámok kérdése is.**

Azután áttért a miniszterelnök az orosz szerződésre. Ez tulajdonképpen olyan megállapodás, amely csak a diplomáciai viszony felvételére vonatkozik. Kiegészítve bizonyos kereskedelmi megállapodásokkal. Tisztában vagyok azzal, hogy jelen vártatamul leltük meg a közvéleményt azzal, hogy a kormány szükségesnek tartotta ilyen tárgyalásokba bocsátkozni és bizonyos megállapodásokat létesíteni. Első sorban politikai szempontból kifogásolták ezeket a tárgyalásokat. Attól félt a magyar közvélemény, hogy az orosz szovjet magatartása propaganda stb. szempontból talán veszélyt jelenthetne. Gazdasági szempontból nem egészen áll meg az, amit Beck Lajos mondott nevezetesen az, hogy a nagyobb államokkal szemben mi talán nem tudunk majd versenyezni és mi nem nyújthatunk annyi ellenértéket, mint a nagyobb államok. — Épen fordítva áll a dolog. Épen a nyugati államoknak, amelyeknek nagy tökéik voltak elhelyezve Oroszországban, nagy követelésekkel kell hogy feltöljenek s ezek megnehezítették a szerződés kötését.

Azt kérdezte Beck Lajos, hogy értéke-e az eredményt azok a kereskedelmi szervezetek, amelyek Oroszországban dolgoztak. Erre nagyon nehéz felelni, mert ezek nem hajlandók autentikus nyilatkozatot tenni, mert hiszen ha sikereik voltak, azt nem fogják elárulni, ha pedig nem voltak sikereik, azt letagadják. Hogy mi ilyen meggyezést kerestünk, annak egyik in-

doka az volt, hogy láttuk, hogy a nagyhatalmak mind jobban tudatára ébredtek annak, hogy

**Európa rekonstrukciója nem lehetséges, ha ebbe Oroszországot be nem vonják.**

Anglia, Franciaország, Olaszország kormányval nyilvánvalóan arra törekedtek, hogy összeköttesse lépjenek Oroszországgal külpolitikailag és így eliminálják azt a veszélyt, amelyet egy különálló Oroszország jelent. A McDonald-kormány ezenfelül még egy messzemenő szerződést is kötött Oroszországgal, hogy azt a konzervatív kormány nem fogadta el, hogy a diplomáciai viszonyt is megszakította volna a szovjettel.

**Politikailag tehát nem lett volna helves dollog, ha Magyarországot lett volna az egyedüli állam, amely visszautasította ennek a felhívását.**

tisztán arra hivatkozva, hogy itt is volt kommunizmus és egy esetleges propaganda Magyarországra veszélyt jelentene. Azt tartom, hogy ha egész Európa összeköttesse lép Oroszországgal és csak Magyarországot zárkózik el, épen ezzel hívna fel magára bizonyos veszélyt. Az okos előrelátás politikája tehát ha nem zárkózunk el olyan összeköttesse felvételétől, amelyekből más országok sem zárkóznak el. Ha majd ez a meggyezés a nemzetgyűlés elé lesz terjeszthető ratifikálás végett, bizomyságát lehet majd adni annak, hogy a kormány minden tekintetben kellő mérsékletű mérséklésével a körülményeknek költötte meg a megállapodást. A szovjet-propaganda nem attól függ, hol van képviselése a szovjetnek, hanem hogy hol akar komoly és erős propagandát kifejteni. Ott van a Balkánon Bulgária, amely épen ebből a szempontból a legnagyobb nehézségekkel.

**Merem állítani, hogy ha más államra sem jelent az ilyen megállapodás veszélyt.**

**Magyarországra sem jelenthet túlzott veszélyt.**

De azért komolyan kell venni, nem szabad lekicsinyelni és vele állandóan foglalkozni kell. Másrészt nem tartom indokoltnak, hogy Magyarországot elzárkózzék olyan lépések elől, amelyek más államok is megtesznek.

A bizottság ezután a külügyi tárgya költségvetését úgy általánosságban mint részleteiben elfogadta.

# Bérgyilkossággal vádolta egy tanu a vádlottat egy izgatási bűnpör főtárgyalásán

Nádasdi Lajos csapókerít korcsmáros a télen vendégei előtt gyalkozta a kormányzót. Kikelt a fennálló társadalmi rend ellen és azt hangoztatta, hogy csak akkor lesz úrra rend ha visszatér a kommun. Egyik lakója, Murin Sándor feljelentette Nádasdi Lajost, akit izgatás, kormányzósértés és az állam és a társadalmi rend fel-forgatására irányuló törekvés vétségével vádolt a kir. ügyészség.

A debreceni törvényszéken Lakatos Gyábor dr. tanácselnök tanácsa ma délelőtti tárgyalta a bűnügyet

Nádasdi kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Csak a haragosaim vádoltak be, — mondta — egy szó sem igaz a vádból. Az én korcsmárban ki volt írva, hogy tilos a politikálás; én sohasem izgattam a társadalmi rend ellen.

A tanuk — Williger Béla fődrász, Murin Sándor mérszáros, Szücs László Szabó Károly, Zombor Károly és Gyóri Zoltán — egybehangozván azt vallották, hogy Nádasdi Lajos két hónap napon keresztül, állandóan izgatott a társadalmi rend ellen és vendégei előtt folyt a kommun dicsérete. A tanuk szemint Nádasdi többször kijelentette:

— Ha még egyszer visszatérne a kommun, lámpavasra akasztanám az egész borzsuáziát és gépfegyver elé állítanám az egész városi előháróságot! Horthy és társai ugyanott végzik, ahol a kommunista terror-fuk vezers.

A tanuvallomások során a szenzáció erejébe hatott Murin Sándornak az a bejelentése, hogy Nádasdi őt meg akarta öletni. A fozhában felbőlelte egyik fogolytársát, Borsos Nagy István földmivest és tíz mázsa búzát ígért neki, ha őt letesz láb alól. Borsos Nagy István látszólag beleegyezett a bérgyilkosságba, kizabadulása után azonban felkeresete Murin Sándort és elmondta neki, hogy Nádasdi meg akarja gyilkoltatni. Borsos Nagy József vallomásaól Murin jegyzőkönyvet vétezt fel, amit vallomása végeztével átadott az elnöknek.

Mező Sándor dr. kir. ügyész utabb tanu kihallgatások elrendelését kérte. A törvényszék helyt adott az indítványának és a tárgyalást elnapolta.

**A Magyarországi Munkások Rókkantsegélyző és Nyugdíjgyölete** tartatékavagyonának egyrészt Debrecenben helyezte el s megyette a Kandia-utca 4b. számú házat. Ezentul az egylet 25 év óta fennálló debreceni főköpénztára az egylet sajtó otthonában tartja üléseit és befejezési óráit és pedig az utóbbit minden vasárnap 8—11 óráig. Az egylet 1893 évben alakult Budapestben, eddig körülbelül huszezer rókkant tag és sok ezer árva segélyezésére a mai pénzügyi helyzetben számítva milliókat fizetett ki. Debrecenben 120 rókkant kap ezúdszerint segélyt. Az egylet 1925. januártól kezdve az özvegy nyugdíjat is bevezette. Ut tagokat fölvesz a debreceni főkö a hivatalos órák alatt.

hogy az elsőmelelti cukrászda-hevítéséget dohányzóvá alakította át — de a tanácsülésen mégis szóba került a dohányzó ügye is. Szóvártették a tanács tagok, hogy a cukrászda-hevítés átállítására kiszabott feltételek teljesíthetetlenek, mert egyrészt a helyiség átépítéséhez nincs megfizelő anyaga, másrészt pedig a színház mai anyagi helyzete lehetetlenné teszi az átépítés nagy költségeinek viselését. Viszont égetően sürgős kérdésnek tekintette a tanács a dohányzó létesítését, a közönség kényelmének és egészségének szempontjából.

A kérdés megoldására ismét felmerült végre egy régi terv, hogy a színház előcsarnokában rendezzenek be dohányzót. A tanács most elfogadta ezt a tervet, mert úgy látja, hogy az előcsarnok egyáltalán nem tűzveszélyes — nem lévén benne semminemű berendezés. Elővizsgálatossági intézkedéseket mindazonáltal tesznek, így egy hatalmas vízmedencét állítanak fel az előcsarnokban, hogy a közönség ebbe a medencébe dobjon a rágyújtás után a gyújtót és az elszívott cigarettát. A rendőrséget pedig megkeresi a tanács, hogy őrszemével gondosan vigyáztasson arra, hogy senki másodra ne dobja a cigarettavégeket és senki égő cigarettával ne menjen fel a nézőtérre.

Igy a színházi dohányzó ügye megvan oldva, feltéve természetesen, hogy a Csokonai-színházat tilt ellen biztósító Első Magyar Általános Biztósító Társaság beleegyezék a dohányzó kérdésének ilyen módon való rendezésébe. Ez valószínű, hiszen a felsorolt intézkedések mellett tűzveszélyt egyáltalán nem jelent a dohányzó létesítése.

# A Magyar Aszfalt végzi az idei utburkolásokat

A városi tanács maj ülésén Borsos József műszaki tanácsnok előterjesztette a Nagytemplom előtti tér rendezésének új, megváltozott tervét. Ez a tervet amnyiban új, hogy a térnek a járművek részére fentartott utvonalaít nem keramit kövezéssel, hanem aszfalttal akarja behurkolni. — Ezenkívül a Nagytemplom előtti, a Hatvan-utca és az Egyházteret összekötő utat is aszfaltoztatja a város. Erre módot ad az a körülmény, hogy az aszfaltozásra beérkezett ajánlatok jóval kisebb összegben tüntetik fel a költségeket, mint azt a város előirányozta.

Az új tervet szerint az egész tér aszfaltburkolatot kap s aszfalt veszi körül a Nagytemplom is. A Kossuth-szobor környéke parkírozás alá kerül, valamint azok a részek is, amelyeket a gyalogjárók és az utastek szabadon hagynak. A park utait tarmak-burkolattal látják el s ugyanilyen burkolatot kapnak a Piac-utca sétányait, a városház előtti park sétányait egyvált.

Az aszfaltozási munkálatokra körülbelül 30 ajándat érkezett a városhoz, ezek közül a három legalönyösebbet a Magyar Aszfalt rt., a Kissebesi Kockakő rt. és a Keramit rt. tette. A Magyar Aszfalt rt. 140.705 aranykoronáért hajlandó teljesen kiaszfaltozni a teret. Az aszfaltozást öt évig ingyen, tíz évig pedig díjért javíttatja. A Kissebesi Kockakő rt. kiskockakövel 109.145 aranykoronáért kövezné ki a teret s öt évi íótállást vállal. A Keramit rt. keramitkövel 148.000 aranykoronáért hajlandó elvégezni a kövezést, de íótállást nem vállal.

A városi tanács az ajánlatok közül a Magyar Aszfalt rt. ajánlatát tartotta legmegfelelőbbnek és ezt fogadta el.

A Péterfia-utca és a Vör-utca aszfaltozására ugyanez a három cég tett ajánlatot. A város ennél a munkálatnál is a Magyar Aszfalt rt. ajánlatát fogadta el. Ezt a munkát 148.810 aranykoronáért végzi el a Magyar Aszfalt.

**A munkálatok már kora tavasszal mekezdődnek.**

**Az idő.** A meteorológia, vétezt jelent: Hazánkban a köddös időjárás egyre tart. Az éjjeli lehülés fokozódott és a minimum egyes helyeken —5 fok C alá sülvedt. Prognózis: Lényeges változás nem várható.

**ANGOL GYAPJU MELLÉNYEK**  
FRANK EDÉNEL

### Herbette francia nagykövet átadta Moszkvában megbíztó-levelét

Moszkva, január 15. (Orosz Tavaszi Iroda.) *Herbette* francia nagykövet ma átnyújtotta megbíztó-levelét *Kalininnak*, a szovjetkormányzatok szövetsége végrehajtó bizottsága elnökének.

A francia nagykövet bemutatkozó beszédében kijelentette, hogy azért jött Moszkvába, hogy a jövő munkálkodjék. A kölcsönös megértést és bizalmat csak úgy lehet megteremteni, ha mindkét fél tisztában tartja a másik fél elhatározási szabadságát, törvényeit és jogait. Ő kész ennek a kétös köteletségnek eleget tenni. Reméli, hogy sikerülni fog a Franciaországot Oroszországgal összefűző történelmi kapcsolatokat újból felvenni. A történelem azt tanítja, hogy a két ország nemzeti érdekei egyáltalán nem állnak egymással ellentétben.

*Kalinin*, a szovjetek uniója központi végrehajtó bizottságának elnöke válaszában utalt arra, hogy a diplomáciai kapcsolatok helyreállításával Oroszországnak őszinte vágya teljesül és annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a kölcsönös bizalomnak és az együttes fáradozásnak sikerülni fog a multból eredő nehéz problémákat megoldani. *A másik fél szabad akaratelhatározásának, törvényeinek és jogainak tisztelése, továbbá a béke fenntartása Oroszország nemzetközi politikájának lényeges alapelvei.*

### HIREK

**Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban:** pénteken este egyegyed 5 szombaton reggel egyegyed 8, délelőtt fél 11, délután 3 és este 5 órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7, este fél 5 órakor. Kápolnási-utcai templomban szombaton reggel háromnegyed 8 órakor. Az előírások.

**Gyász a főispán családjában.** Egész Hajdumegyében őszinte részvétellel fogadták azt a évészírt, hogy taktakemézi és nagykerék Kövér Antalné sz. kántoriánosi Kántor Julánna, Kövér Antal hajduböszörményi földbírókos neje, e hó 14-én este 10 órakor 54 éves korában Hajduböszörményben elhunyt. Dr. Hadházy Zsigmond főispán neje édesanyját gyászolja az elhunytban. A haláleset alkalmából Hadházy főispánt és családját számosan keresték föl részvét-nyilatkozatukkal.

**Ebert elnök hírdia.** A Berlíner Tageblatt írja: Riedl demokrata országgyűlési képviselő a porosz országgyűlésen a következő interpellációt nyújtotta be: „Tiszteletreméltó tekintélyes személyiségek nem kifogásolható tanúsága szerint a birodalmi elnök ur rágalmazási perében elnökölő törvényszéki bíró Bewersdorff, a magdeburgi törvényszék vezetője, tanácsor még Kottbusban működött, ismétlenül tett olyan kijelentéseket, hogy az egyedül lehetséges elnök Ludendorff, továbbá (célzása a jelenlegi birodalmi elnök urra, akinek a rágalmazási perében a bíróság elnöke volt) annak a nyergeslegénynek odafelel el kell tűnnie”. Igaz-e hogy Bewersdorffnak ilyen és ehhez hasonló nyilatkozatait rövid idővel törvényszéki elnökké való kinevezése előtt közölték az igazságügyminisztériummal?”

**Buzáért adja el a város a szeméttel.** A városi tanács régebben pályázatot hirdetett arra az utcaszemétre és iszálótörzsvára, amelyet a köztisztviselési vállalat szállít ki a városból. Két ajánlat érkezett a pályázatra. Az egyiket Párkas műkertész tette, aki az utcaszeméttel 100 kilogrammjáért 40 dekagram, az iszálótörzset 100 kilogrammjáért pedig 1 kilogramm 10 dekagram-buzáért ajánlta. A másik ajánlat a Debreceni Műtrágyagyár tette, amely 40 dekagram iszálótörzset 1 kilogramm-buzáért ajánlta, ezenfelül 25 millió korona kamatmentes kölcsönt nyújtandó a köztisztviselési vállalat rendelkezésére bocsátandó. A tanács ma

### Luther megalakította az új német kormányt

Berlin, jan. 15. Hivatalosan jelentik, hogy *Ebert* birodalmi elnök *Luther* dr. eddigi birodalmi pénzügyminisztert birodalmi kancellárá és az ő előterjesztésére a következőket birodalmi miniszterekké nevezte ki:

Külgügy: *Stresemann* dr. (néppárt); belügy: *Schiele* (német nemzeti); pénzügy: *Saemisch* (néppárt); gazdasági miniszter: *Neuhaus* ny. miniszteriumi igazgató (német nemzeti); közmunkaügy: *Braun* (centrum); igaz-

ságügy és megszállott területek minisztériuma: *Schollen*. düsseldorfi törvényszéki elnök (centrum); honvédelem: *Gessler* dr.; postaügy: *Slingl* (bajor néppárt); közlekedési és földmívelésügy: *Kanitz* gróf.

Az egyes pártoknak a kabinethez való állásfoglalását illetően a lapok azt jelentik, hogy a kormány feltétlenül számíthat a német nemzetiek, a német néppárt és a bajor néppárt támogatására.

ülésén a Debreceni Műtrágyagyár ajánlatát fogadta el azzal az indoklással, hogy a köztisztviselési vállalatnak szüksége van forgótőkére.

**Az utazók bálja.** A Délmagyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesületének debreceni csoportja 24-én tartandó zárkörű bálja iránt városzerte élénk érdeklődés mutatkozik. A rendező egyesület helyiségében permanenciában van és alig tudja kielégíteni a külféle kívánalmakat. Őhajtókát, melyeket a bál ügyében hozzáintéznek. A számozott és névre szóló meghívók már szétküldtek. Akik tévedésből nem kaptak volna, kérhetik a rendezőségétől az esti órákban, de bejelenthetik igényüket a jegyárutással megbízott Brüll Ernő divatüzletében is.

**Megszökött a rendőrségről egy zsebmetész.** Vetési Mihály csavargót tegnap a zsibozsóban zsebmetészesen érték a rendőség őrizetbe vette. Vetési 1911-ben örök időre kiltöltötték Debrecen területéről zsebtolvajlásért már hatszor volt büntetve s most töltötte ki négy évi büntetését. A notórius zsebtolvajt ma délelőtt több előállított együtt kihallgatásra vezették fel a rendőségi fogdárból. Vetési azonban a folyosó zárvarába eljutott a kísérő rendőr személtől és megszökött. A rendőség erővel nyomozást indított utána. Személyleírása a következő: 34 éves, hajaméri illetékesű földmives, barna haja, nyírott hajszu, középtermetű, fontos barna ruhát visel.

**Betiltották az oláhok egy nagyváradi lapot.** Nagyváradról jelentik: a Nagyváradi Friss Újságban a napokban budapesti tudósítás jelent meg, amelyben előfordult ez a kifejezés: „Csonka-Magyarország”. Bár a cikk kerestülmet a cenzurán, a cenzurahivatal értesítést küldött a lap kiadójának, hogy az inkriminált kifejezés miatt a lap megjelenését 3 hónapra betiltják.

**A nánási angyalkos.** Máté Sándor hajdnánási gazdálkodó tavaly októberben egy örökségi ügyből támadt veszekedésből kifolyólag gyomverve édesanyját, Máté Gábornét, Máté Sándor azóta vizsgálati fogságban van Tokói Ferenc vizsgálóbírósegéd ma befejezte a tanúkihallgatásokat, lezárta a vizsgálatot és az iratokat áttette az ügyészséghez.

**Jóslás közben rabolt egy cigányasszony.** Z. B. tisztviselő nejehez ma délelőtt beállított egy cigányasszony és mindeáron jóslni akart. Kijelentette, hogy nincs szüksége jóslásokra és ráparancsolt a cigányasszonyra, hogy hagyja el a házat. A cigányasszony azonban nem távozott, sőt a konyhából összeszedte az élelmiszert és egy tálisznyába rakta. Az urasszony rémülten tiltakozott, de a cigányasszony nem hallgatott rá, bement az előszobába is, ahol az asztalon lévő pénztárcából keltett 150.000 koronát és a tálisznyába rejtette. Az urasszony erre mekrohant a cigányasszonyt és el akarta venni tőle a pénzt a cigányasszony azonban elmenekült a házból. A rendőség most keresi a rabló cigányasszonyt.

**Képviselő, aki szerelmes levéllel szavaz.** Rómából jelentik: A sajtóban és a politikusok körében nagy derűtséget keltett egy képviselő szórakozottsága. Az illető képviselő a tegnapi kamarai szavazás során szavazócédula helyett egy hozzá intézett szerelmes levelet dobott az urnába.

**Tífuszjárvány Maroshévízen.** Kotozsvárról jelentik, hogy Maroshévízen tífuszjárvány lépett fel. Mivel semmi komoly intézkedés nem történt, a járvány igen veszedelmesen terjedt. A bajt fokozza az, hogy a 15 ezer lakossal bíró községben sem kórház, sem elegendő orvos nincsen.

**Abol letartóztatják a lakókat, ha érdekeltek felszólalnak.** Nagybecskerekéről jelentik: A nagybecskereki háztulajdonosok egyesülete kimondotta, hogy megszüntnek tekintik a lakástörvényt és a házbéreket elcsúszó aranyarítás szerint állapítják meg. Közvetlenül ezután a lakók egyesülete tartott ülést. Erélyesen támadták a háztulajdonosokat, mert nem respektálták a minisztertanács határozatát, amelyben a lakástörvény érvényét május 1-ig meghosszabbították. Végül erővel támadták a polgármestert, aki a lakásbiztoság megválasztásánál nem vette figyelembe a lakók előterjesztését. A gyűlésen jelenlévő rendőrfőnökök emiatt a gyűlést feloszlatta és felszólította az összegyűlteket, hogy tíz perc alatt hagyják el a terem, végül őrizetbe vette a lakók szövetségének két tagját és detektívvel a rendőrségre kísérte őket. A becskereki rendőség eljárását indította a lakók egyesülete ellen, mert a feljelentés szerint tagjai idegen lakásokba hatolnak be és hatóság személyeknek adva ki magukat házkutatásokat tartanak.

**Tyuklopás alaguton keresztül.** Róza Sándor Ilona-utca 7. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőségnek, hogy tegnap éjtel különös módon ellopták az egész baromfiállományát. A házavai szomszédos lakatlan területről ugyanis alagutat ástak a baromfióra alá s ezen keresztül ellopták az összes tyúkait és libáit. A rendőség megindította a nyomozást a furfangos baromfioltaló kézrekerítésére.

**Kiesett a robogó vonatból és semmi baja nem történt.** Szolák István polgári iskolai tanuló hetfőn délután több társával együtt a miskolc-bányrévi vonaton utazott hazafelé. Szolák-zempéter és Szolák között robogott a vonat, amikor Szolákot rakoncátlankodó társai oly szerencsétlenül löktek meg, hogy kiesett a vonatból. Társai megrántották a vészféket és a vonat a nyílt pályán megállt. Az utasok között nagy konsternáció tört ki. Senkinek sem tudta, miről van szó. Lecsilapították az utasokat és azután a vonatot visszatolták. Mintegy két kilométernyi út után csúszkóva álltak, hogy Szolák futva igyekszik elérni a vonatot. A fiatal gyerek az esés következtében csak kisebb sérüléseket szenvedett.

**Börtönre ítélt tolvai cselédeány.** Varga Lida cselédeány tavaly nyáron Schreiber Antalné debreceni lakostól, kislé mint szabaleány szolgált, ellapott 15 millió koronát és több értékes házteljeszeresét társulat. A debreceni törvényszék lopás büntetéséért egy évi börtönre ítélte a cselédeányt, orgazdáját, Váci Istváné három hónapi fogságra ítélték.

**Rezdőri hírek.** Tegnap északra egy ismeretlen férfi be akart törni az Andrássy-ut 22 számú házba, de amikor betörte a pince ablakát, a házban lakó Tóth-Lajosné észrevette és ráment csapott, mire a betörő elmenekült. Tegnap északra a hajdúalmosni országuton elhelyezett vasuti sorompót ismeretlen tettesek összerúgták és a fáját ellópták. Kaszás Piroksa cselédeány, aki tegnap délelőtt megmérgezte magát, ma reggel meghalt anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna.

**Aki három hét óta alszik.** Kassáról jelentik: Napok óta foglalkoztatja az embereket egy ifjú fiatalember esete aki különös körülmények közepette megbetegedett. A beteg, egy kassai építész huszonhat éves fia harmadik hete alszik egyfolytában, megszakítás nélkül. Megszólításra, mintegy felelőre reagál, egészen tiszta feleletet ad és ugyancsak felszólításra ékezik is. Semmi intuíció nincs benne, legelőjebb életszükségleteit is csak úgy végzi el, ha felszólítják rá, utána azonban újra álomba merül. A betegség fájdalommentes, de súlyos lázzal, valamint szemhéjzúzódással és álmodó alvással jár. A beteg három héttel ezelőtt jött haza Szegedről Kassára lakó szülőhöz. Félte alvó állapotban érkezett felelődt és azóta tart a megszakítás nélküli álom. A városban olyan hírek terjedtek el, hogy egy újabb megbetegedett is történt álomkórban. Ez nem áll, egyelőre újabb megbetegedések nincsen. Ellenben az utóbbi időben nagyszámúban felépett útra a csuklás, amely napokon keresztül art.

**Feinleki szörnyűölött.** Kőrömből jelentik: Martos községben az ógyáli társasban, István Pálné, egy gazdaember felesége, eszdalatos szörnyűölöttnek adott életet. A szörnyűölött gyermeknek hiányzott a feje és csak a törzse és csónka végtagjai voltak meg. A születés után mindjárt meghalt.

**Cigarettázik On?** — Sodorjon Janina papirt!

**Lusztig műasztalos** Deák Ferenc-utca 10. műbutorokban, üzleti berendezésben leolcsóbb.

**Világlexikon, nélkülözhetetlen kézikönyv** mindenkinek. Legújabb adatok szerint feldolgozva. Hatalmas nagy kötet, rendkívül alkalmas karácsonyi ajándéktárgy. Ára 150.000 K. Aczél Henrik Modern Antikváriumában.

### SZÍNHÁZ

**MUSOR:**  
PÉNTEK: *Gül Baba*, D) bérlet.  
SZOMBAT: *Imádom!* D) bérlet.  
VASÁRNAP: *Délután Nótás kapitány*, Este: *Antónia*, Bérletszűnet.

**A színházi iroda hírei:**

**Tisztviselő-est** pénteken és szombaton a színházban, mely alkalommal az eredeti készítésben kerül színre a diadalmasan felülvett „Gül Baba” műfalkus, mulatságos operette, illetve a „Csokolion meg!” sikerét is felülvett „Imádom!” francia bohózat üdönssége.

**Vas taps, minden szám megismétlése** kísérő a „Gül Baba” gyönyörű operett finálját és minden énekszámait.

**Kovács Terus alakítása és táncos „Gül Baba”** operettben, a művésznő legnagyobb sikerei közé tartozik.

**Mozgásházák:**

**APOLLÓ.** Kőlig-mark, az évad legnagyobb filmje Petrovich és Huguette Duflos főszereplésével, 3 óras előadások.

**VIGSZÍNHÁZ.** Mary Tudor (Makranos princess) romantikus lovagregény Marion Davies, Amerika legjobb filmdivánjának főszereplésével.

**URÁNIA.** Szombattól Párisi rongyszedő, magráló dráma Collin, a Titkok háza főszereplőknek férékával. **METEORBAN** szombaton „Sébacholdia” világhírű! 4 rész egyszerre. Előadások 4. fél 7 és 9 órakor.

**SPORT**

A DKASE vígalmi bizottsága vasárnap délelőtt az Utazók klubhelyiségében ülést tart.

A DKASE házi estélye A DKASE estély házi estélyét általános érdeklődés kíséri. Tekintettel a Frohner-

számla dísztermének kisebb mére-  
bére, a DKASE vezetősége felkéri a  
tagjait, hogy jegyeiket legkésőbb péntek  
estig a Forgalmi Illatszertárban  
előre váltásuk meg mert csak korlá-  
tozott számú jegyeket fog kibocsátani.  
Az estély egy negyed 9 órakor kez-  
dődik szombat este s azon Debrecen  
közismert művésznői és művészei fog-  
nak közreműködni A belépő jegyek  
ára 10,000 korona és vígalmi adó.

**KÖZGAZDASÁG**

Egy aranykorona (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva  
14.583/30 papirkorona)

**Lanyha irányzat az értéktőzsdén**

Budapest, jan. 15.  
Az értéktőzsde ma lanyha irányzat mellett rendkívül üzletelen volt, ami a külföldi tőzsdék ugyancsak gyengébb áralakulásának volt részben a következménye. A kontinens fedezetlen eladásokat eszközölt és ezzel sikerült nem annyira árfolyamokat le-  
szonritani, mint inkább teljes üzletelenséget előidézni. A részvények nagy része mérsékelt veszteséget szenvedett, amely csak ritka esetben haladja túl az 5 százalékot.

**Az utótőzsdén**

tovább gyengült az irányzat; csak a Magyar Hívelt néhány tétel vásárlásával sikerült a zárlati árfolyamig feljavítani. Tájékoztató árfolyamok:

Hazai 134—35, Magyar Hívtel 490, Lezámitoló 67, Osztrák Hívtel 189—90, Keresk. bank 1120—25 Ált. Takp. 125—28, Pesti Hazai 3170.

Borsod-Miskolci 206, Concordia 44.5, Első bpesti 132.5—133, Viktória 280, Beocsini 1125—30, Magnezit 2000, Kőszén 3225—50, Salgó 542, Urányvíz 970—932.5.

Athenaeum 90—91 Pallas 82, Fegyver 1010, Ganz Danub. 3210, Ganz Vill. 1450 Kistarcsai 65, Lang 123 Magyar acé 190, Rima 146, Schlick 54, Lánpa 142.

Guttman 790, Hazai ia 95—97 Oia 530, Rézbányai 85, Slavonia 69, Nacsi 2125—2100, Zabolai 35

Nova 190—91, Trószit 160—62, MFTR 225—30.

Bóni 71, Brassói 345—50, Östrmelő 215—20 Gumi 240, Cukor 2360, Georgia 375—76, Czinzer 34, Izzó 865—70, Auer 1050, Részvénytör 355, Krausz szesz 57, Goldberger 158 árú, Karton 92—93, Kender 60, Danica 95—96 Spódium 130—32.

**A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról**

Angol font 344—347000 Belga frank 3575—3603, Cseh korona 2142—2102, Dán korona 12365—12765, Dinár 1140—1160, Dollár 74640—72220, Francia frank 3863—3883, Holland forint 28505—29055, Lei 375—377, Leva 511—517, Lira 3937—3967, Márka 16935—17085, Norvég korona 10820—10980, Osztrák korona 10185—10235, Svájci frank 13780—13920, Svéd korona 10180—10330, Amszterdam 29105—29255, Bécs 10185—10235, Belga frank 1166—1172, Berin 17135—17225, Bukarest 375—377, Brüsszel 3605—3623, Kopenhága 12835—12905, Krisztiania 11,020—11080, London 345—347000, Milánó 2957—2973, New-York 72090—72470, Páris 3863—3883, Prága 2162—2174, Stockholm 19430—19530, Szófia 516—518, Zürich 13880—13935.

**Nemesfémárak**

Ezüst egykoronás 6150—6330, két-koronás 12300—12700, forintos 16500—17000, ötkoronás 31500—32500, szin-ezüst 1500—1550, szinarany 49—49500 arany huszkoronás 315—316000, platiná 210—220000 korona.

**Zürichi zárlat:**

Budapest 0.0071 háromnegyed, Páris 27.83, London 24.86, New-York 519 hétnyelcad, Brüsszel 25.97, Milano 21.40, Holland 209.70, Berlin 123 ötnyelcad, Bécs 73.10 Szófia 3.75, Prága 15.57.5, Varsó 100, Belgrád 8.50 Bukarest 2.65

**7500 koronával olcsóbb a buza**

A terménytőzsdén ma az a hír terjedt el, hogy komoly tárgyalások folytak az amerikai és részben argen-

tinali buza behozatala érdekében s ezért a vétel tekintetében az egész vonalon tartózkodás volt észlelhető. Ennek következtében minimális maradt az üzlethelyek száma és az a néhány vagon buza mely ma elkelt, 7500 koronával olcsóbb áron cserélt gazdát. A rozs és a tengeri 2500 koronával olcsóbbodott, a többi termények ára változatlan maradt.

Hivatalos árak: Buza 76 kg-os tiszta 577.5—580, 77 kg-os 582.5—585, 78 kg-os 587.5—592.5, pesti 577.5—580, 77 kg-os 580—582.5, 78 kg-os 585—590, rozs 475—477.5, árpa 400—420, sörárpa 490—515, zab 415—430, tengeri 282—287.5, korpá 245—250 ezer korona.

A ferencvárosi marhavásárra felhajtottak 570 végőmarhat. Árak: ökör legjobb minőségű 14500—18000, kivételesen 18300—19000, középminőségű 9—14000, gyenge 6—8500, bika jobb minőségű 12500—16, kivételesen 16500—17, közép és gyenge 7500—12, bivaly 7—10, tehén, jobb minőségű 12500—16 kivételesen 16500—17, közép és gyenge minőségű 6—12, ki-csontozni való marha 3500—5500, nővendékmárha 5—12 ezer. A gyenge marhafogyasztás mellett a vásár üzletmenete változatlanul lanyha és az árak kilogramonként további 500—1500 koronával olcsóbbodtak.

A ferencvárosi sertéspiacra felhajtottak 1657 darab sertést. Eladtak elősúlyban kilogramonként könnyű sertést 20—22500, közepes 22—24000, nehéz súlyt 22500—25000. A vásár irányzata lanyha.

**Hirdetés.**

A Debreceni Helyiújság r. t. ezen-  
nel közhírré teszi, hogy a kormány-  
hatóságilag jóváhagyott törlesztési  
terv alapján megtartott részvénytör-  
solás alkalmával az 1925-ik üzletév  
terhére a következőképpen számú részvé-  
nyek sorsoltattak ki:

Egész részvények á 200 K: 38, 93, 264, 394, 471, 516, 596, 664, 779, 829, 838, 893, 896, 944, 1044, 1395, 1556, 1899, 1952, 2033, 2073, 2113, 2394, 2716, 2767, 2879, 2889, 3123, 3132, 3160, 3246, 3456, 3457, 3552, 3553, 3660, 3697, 4082, 4274, 4785, 5264, 5405, 5545, 5744, 6053, 6073, 6531, 6591, 6816, 6914, 6940, 7829, 7859, 7885, 8023, 8245, 8467, 8624, 8866, 8964, 9127, 9256, 9701, 10059, 10181, 10186, 10507, 10709, 10786, 10930, 11345, 11477, 11647, 11958, 12083, 12423, 12502, 12506, 12507, 12994, 13041, 13185, 13527, 13973, 14615, 15067, 15134, 15193, 15525, 15601, 15756, 15776, 16771, 17140, 17144, 17157, 17331, 17528, 18271, 18455, 18624, 19291, 19578, 19681, 19904, 19926, 19995, 20002, 20261, 20398, 20504, 20723, 21109.

Fél részvény á 100 K: 147.

A fenti részvények a még le nem  
járt részvényekkel együtt a társaság  
pénztáránál Debreczenben, Petőfi-tér  
14. sz. alatt bemutatandók és ott név-  
értékben beváltatnak.

Debreczen, 1925. január hó

Az igazgatóság.

**Béautók**

csukott és nyitott, nappal vagy éjjel  
bármikor rendelhető  
Debreceni Autoforgalmi Rt.-nél  
Hatvan-utca 53.  
Telefon 728 vagy 15-12.

**Olcso**  
**ALKALMI**  
ajándékok  
ÓRÁKBAN — ÉKSZEREBEN  
Végh és Jeddy Szabó  
ékszerésznél kaphatók  
Hunyadi-utca 15. sz.

**Tea rumok,**  
likőrök, gyümölcsalínka-  
különlegességek, cognacok  
legolcsóbban, legjobb mi-  
nőségben beszerezhetők a  
**SZILÁGYSÁGI**  
szeszkereskedésben,  
CSAPÓ-UTCA 7. SZ.  
Tagyen egy próbavásárlást!

**Fa-eladás!**  
Vértes-Nagyléta határában,  
Gorove-féle erdő, olfa, forgács,  
tuskó és galy olcsó árban kapható.  
Apis erdőkezelőség  
Vértes.

**LINOLEUM**  
**ÁRUHÁZ**  
**HAAS LIPÓT**  
Ferencz József-ut 58.  
(Megyeháza mellett.)  
Telefon: 9-63.

**Padlólinóleum:**  
67 cm. széles, métere. K 57  
87 " " " " " K 74  
100 " " " " " K 85  
200 " " " " " K 170

**Parafalinóleum:**  
mintázott, m<sup>2</sup>-ként K 108  
átöntött " " " " " K 150 és 190

**Szőnyegek:**  
**Futószőnyeg** kiűnő minő-  
ségben, különféle színekben  
65 cm. széles . . . . . K 34  
90 cm. " " " " " K 55  
**Futószőnyeg** prima  
65 cm. széles . . . . . K 40  
90 cm. " " " " " K 65  
**Ágyelő,** nyírott  
56x116 cm. . . . . K 170  
**Ebédülőszőnyeg**  
195x280 méretben . K 700  
**Falvédő**  
80x180 cm. . . . . K 270

**Függönyök:**  
Etamin, művészi kiví-  
telben, teljes ablak,  
2 szárny, 1 draperia,  
mélyen leszállítottár K 265-61

**Sár- és hócipők:**  
Női sárcipő . . . . . K 120  
Férfi sárcipő . . . . . K 140  
Legjobb minőségű  
hócipő női . . . . . K 310  
férfi . . . . . K 370  
Gyermek sárcipő  
nagy választékban.  
Árak ezer koronákban értendők.

**NAGY OCCASIO!!**  
Házi esztergók . . . . . 40,000 K  
Férfi szőr ingek . . . . . 78,000 K  
Planellek . . . . . 28,500 K  
Zsinór barchet . . . . . 34,500 K  
Vásznak, harisnyák, seíymek  
leszállított árakban.  
**WEISZKRÓN JÓZSEF**  
divatházában Plac-utca 9,  
KÉKRE FESTETT KIRAKAT!!!

**Patkány- és egérirtó**  
biztosan díőképes, hatásáigilag  
szabadalmazva. — Házilátókra nem  
veszélyes! Nagyon olcsón kapható  
**STERN** festéküzletében  
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben  
Saját érdekében győződjön meg  
mindenki róla.

**Uj könyv!**  
**Dumas: A varázsló.**  
Fordította: BALLA MIHÁLY.  
Ára K 80,850.—

(Minden idők legnagyobb ka-  
landorának **Gróf Cagliostro-  
nak**, a szeniális varázslónak  
története, amely a francia for-  
radalom izgalmas előkészüle-  
tébe kapcsolódik bele.)  
Kapható:

**Hegedüs és Sándor rt.**  
könyvkereskedésben, a főposta mellett.  
Könyvújdonságok mindennap érkeznek.

**Vizvezeték munkálatokat**  
készít szakszertlen  
**Gyenes, Arany János-u. 27.**  
Telefon 937.

**Jókai-émlékkönyv**  
**RAKOSI JENŐ** előszavával  
Szerkesztette: **Kőrös Henrik.**

**A**  
**Jókai-ünnepségek**  
vezérkönyve.

**FŐBB CIKKEI:**  
Herczeg Ferenc: Mese-Komárom.  
Sziklay János: Jókai a mesemondó.  
Sikabonyi Antal: A gyermek Jókai.  
Móra István: Jókai a szabadságharc-  
ban  
Gárdonyi Albert: Jókai és a főváros.  
Gyulai Agost: Jókai a mesemondó.  
Zsigmond Ferenc: Jókai humor.  
Pintér Jenő: Jókai mind drámaíró.  
Gaal Mózes: Jókai a nemzetnevelő.  
Révai M. János: Jókai hatásának tükre.  
Tábori Kornél: Jókai a külföldön.  
Havas István: Protógnus (vers).  
Ifj. Wlassics Gyula: Mondí mesét.  
Jókai (vers).  
Kőrösi Henrik: Jókai pályája (ünnepi  
beszéd)  
Jókai Mór: Anna keserve (vers).  
Jókai Mór: Régi dal, régi dal. (vers)  
Jókai Mór: Melyiken a kilenc közül?  
Színre alkalmazta Sas Ede (egy-  
felvonásos színdarab)  
Mikszáth Kálmán: Jókai Mór, a ko-  
máromi fiú, aki a világot hódította  
meg (verses életrajz).  
Jókai Mór: A holt költő szerelme.  
Melodráma Liszt Ferenc zenéjével.  
A vers és kottája).  
Jókai kalendárium.

**Szép illusztrációkkal.**  
Jókai Mór, Jókai Mórné Labortaly  
Róza, A komáromi szállóház, A komá-  
romi kollégium képe Jókai szobrának  
képe. stb.  
**A legszebb ünnepi ajándék.**  
Ára 42,000 korona.

Kapható:  
**Hegedüs és Sándor r. t.**  
könyvkereskedésben, a főposta mellett.

Megérkeztek mindentféle ajándéknak alkalmas dolgok olcsó napi áron

**SZABÓ ÉS ZENGEVALD**  
rőfös és rövidáru üzletében Szentanna 3. la crepdeschln minden színben, leszállított árakban.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 5000 korona, minden további szó 500 korona. Vastagbetűs szó 1000 korona.

### POSTA

VIDÉKEN lakom, van saját házam, üzletem 36 éves izraelita özvegy vagyok. Házastárs céljából megismerkednék hozzám illő komoly férfivel. Leveleket a Hajdúföld kiadóba „Komoly” jellegre 673

HUSZ EVES intelligens egyetemi hallgató komoly társalkás céljából ismeretséget keresi hasonló körülményű, intelligens úri leánynak. 685

„CARISSIMO” jellegre levél van a Hajdúföldnél. 724

### VÉTEL

FILMES gépet keresek megvételre, csakis kitűnő objektívvel. Aljártaot Gambrius étterembe kérek délután 12-3-ig. 706

HASZNÁLT írógépet, látható írást megvételre keresünk. Ajánlatokat a Debreczen kiadóhivatalába. 717

### ELADÁS

VAPRÓGÉP kiváló gyártmány Boblin 2.500.000 K ért részletfizetésre és kölcsönre zártára kapható. Széchenyi, Széchenyi 1. 10737

TOPOLYABETÉTES bakka házősok legolcsóbban beszerezhetők Pacsirta-utca 27. 27

TÉGLA szükségletét most szerezzék Hortobágyi Téglagyárnál Szent Anna-u. 118. Házhoz szállítunk. — Tisztviselőknak engedélyment. 191

HA NINCSEN PÉNZ, ismét vehet részletfizetésre Kátsernél. Piac-utca 7. szám. 310

IMPORTÁLT lipóti túró, köser is kapható Első debreczeni túróüzemnél. Darabos-u. 20. Telefon 668. sz. 398

ELADÓ Csizsikert, Károly Ferenc József-ut 42. sz. saroktelek. Érdeklődni Kossuth-u. 25. 435

ELADÓ a nagyalomás térszomszédságában fekvő téglagyár felérésze. 19 kat. hold föld, 8 szobás úri lakás, istálló, szinek, körkemence, felszerelések stb. kedvező fizetési feltételekkel. Ügynököt díjazok. Értekezni Balozsnál, Kossuth-utca 22. 436

ELADÓ HAZ, bekölthető 4 szoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségekkel, jó vízi kut tengérgörő, szerelőak, gyümölcsös, 700 kvadrát terület Villamos megállóhoz 5 percnyire. Értekezni Pávészker 14. sz. Harmathynál. 665

137 HOLD föld, 10 hold szőlő eladó Hevesen. Értekezni Bakos vásároskedőnél, Csapó-utca 88. 679

JÓ karban levő használt tértúrhák utányosan eladók. Piac-utca 19. Moskovits. 705

TÚZFA és terményüzlet nagyon alkalmas helyen, felszereléssel együtt elköltözés miatt árnyosan eladó. Értekezni Székely-utca 9. 704

EGY pedálos cimbalom eladó. Apafi-utca 22. 703

CSAPÓKERT, Jánossy-utca 12. ház eladó, azonnal bekölthető esetleg teleferész is eladó. 720

ELADÓ az Eötvös-utca 59. sz. modern ház 3 szoba, 1 előszoba, 1 pincszoba, konyha, mellékhelyiségekkel, az egész bekölthető, lakónines. Ügynököt díjazok. Ügynököt egy bekecs eladó. 701

KÉT VAGON BUZA eladó, mely havi 4 percent koszkamatra van kibeveve és betáblázva földörökségre első helyen. Értekezni lehet Széchenyi-utca 41. sz. alatt. 732

ONDODON, Veréb-dűlőben a 7. kilométernél eladó 3-4 hold föld. Értekezni Batthyány-u. 17. ügynödi iroda. 731

KONCERT zongora „Pokorny” gyártmány eladó. Cím a Hajdúföldnél. 730

ELADÓ Marton-telken 255 négyszögöl házhely. Értekezni Csapó-kert, Tojdi-u. 11. sz. 707

ELADÓ egy valódi bécsi kék apanyul. Perczes-u. 2. szám. 702



## LEGFINOMABB GYÜMÖLCSBŐL

BUZAKENYÉR 5600 koronán. jó zamatos Korona lerakataiban 743

FÉDERES KOCSI és egy futókocsi kinnó állapotban olcsón eladó. Széchenyi-kert 9. 744

### KERESLET

EGY gyakorlott kiszolgáló leány felvételük Roth Jenő fűszerüzletében, Szent Anna 51. 561

ELSŐRENDŰ üzlethez dolgozó szakavatott főpincér keres hasonló vagy itcési állást tíz-tizenöt millió koronával, vidékre is. Cím a kiadóban. 597

ICH SUCHE deutsches Fräulein zu einem Kind. Adresse beim „Független Újság”. 641

HÁROM szobás modern lakást keresek kizárólag a belvárosban. Lelőést fizetek. Ügynököt díjazok. Értekezni lehet: Bika-szálloda 101. szoba, d. u. tél 3-4 között. 643

EGY jó jövedelmező keféspárhoz pénztárs keresetek. Cím a kiadóhivatalban. 666

BUZAKÖLCSÖNT keresek azonnalra nagyobb tételt, biztosítékra. Ajánlatokat a Debreczen kiadóba kérek „Tőke biztosítva” jellegre 669

KIFUTÓ FIUT keres azonnalra Bíró Sándor, Szív-utca 11. 745

Magasabb rangu tisztviselőkből alakult

**„TŰZ”**

rőtanyag kereskedelmi vállalat Piac-utca 41. szám. Telefon: 353.

102.000.—, 108.000 koronáért szállítja házhoz mm.-ként a legkittünőbb 7000-7500 kalóriás porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, bányá kőszent és mosott kővacszenet, melyeknek mintája az irodában megtekinthető.

Tisztviselőknak, fixfizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek.

GYORS- és gépirásban jártas tisztviselőt keres Frankfurti Biztosító Kossuth-utca 21. Ügynököt díjazok üzletszerzők felvételnek. Jelentkezés délelőtti tízig. 697

TÁRSAT keresek nagyjövőkü üzlethez. Cím a kiadóban. 699

SZEGÉNYSORSU egyetemi hallgató középiskolás tanítását utányosan vállalja el. Cím a kiadóban. 680

JÓL FŐZŐ tisztességes szakácsné: felveszek. Szent Anna-u. 25. emelet. 729

JÓL jövedelmező vállalkozás finanszírozásához tíz millió koronával kölcsön kerestetik. Cím a Hajdúföldnél. 734

EGY jobb megjelenésű nő mindenek vagy száraz dadának kisebb úri családhoz ajánlkodik. Magoss-u. 13. sz. pince. 728

ÜGYNÖK kerestetik debreczeni versenyes konfiserie részére. Vidéki fiúzeresknél és csemegésznél jól bevezetettek irának „Jól jövedelmező” jellegre a Debreczen kiadóhivatalába. 709

FEHÉRVARRAST javítást elvállalok utányosan, házhoz is 40.000 koronáért. Homokkert Domahidy-u. 1. Bábaképző. 713

TISZTESSEGES kisleány bejárónőnek felvételük. Timár-u. 50. sz. 712

IDŐSEBB házvezetőnőt vagy szakácsnőt keresek vidékre nőfelnő fiatalemberhez, ki kitűnően főz, harmonikázást és díkezelést érti. Egyház-tér 5. emelet. 710

MEGBIZHATÓ jobb asszony, ki per-fekül főz s egy lány segítségével ellátja a házi teendőket. felvételük József kir. hg.-u. 14. 715

JÓL FŐZŐ, szerény igényű szakácsnőt keresek vidékre kis családdhoz. Jelentkezni Egyház-tér 5. szám I. em. 714

IRODISTA kisasszony, aki gép- és gyorsírásban jártas, a Fonciére biztosító intézetnél alkalmazást nyerhet. Ferenc József-u. 61. 719

FODRÁSZ üzlethez képzett társat keresek. Cím a kiadóban. 723

ÜGYES varrónő úri házakhoz ajánlkodik utányos úrért. Császárné. Nagy József-utca 25. 694

MÉRLEGKÉPES könyvelő, per-fekt levelező, az esti órákban felelősséggel vállal munkát. Cím a kiadóban. 698

### VEGVES

A JOUROZÁS, különböző szélességekben, endlízést, applikást utányosan végez Szilágyi, Széchenyi-u. 1. 10738

ELVESZETT egy darab 3 éves darszörű tehén, balfarar M. I. bihoz. Vigyákvü Mihály-utca 56. 709

FÜSZERKERESKEDÉS betegség miatt lelépési díj nélkül átadták Cím a kiadóban. 609

FEBRUÁR 1-ére átadó italmetési engedéllyel lakással és nagy boros pincével, esetleg más üzletnek is. Árnád-tér 10. 620

IRODAHELYISÉG, elsőrangú, legjobb helyen, minimális bérrel, teljes berendezéssel, telefonnal, huszonöt millióért átadó. Cím a kiadóban. 645

5-10 MILLIÓ heti kamatra biztos fedezetre kiadnék Cím a kiadóban. 651

ZONGORA tanítást elvállalok cigányosan is Cím az Egyetértésnél. 540

KERESEK modern két szoba, konyha mellékhelyiséggel, butorozott vagy butorozatlan lakást azonnali bekölthető re. Telefon 23. 735

5-20 MILLIÓ heti kamatra — kizárólag fedezet mellett — kiadó. Cím a Független Újság kiadóhivatalában. 742

HARISNYAFEJELÉST legolcsóbban legjobban készít Zsinórgvár, Piac-utca 32. udvarban. 654

HOL ÉTKEZIK? UJHÁZYNE elsőrangú étkezdéjében. Varga-utca 24. ahol délbén: levest, főzeléket, süteket és tésztát, este pedig süteket körtve kenyérral kapok egy órára nyolcszáz ezer koronáért. 655

KÖZPONTBAN utcai butorozott szoba intelligens urnak kiadó. Cím a kiadóban. 695

SERTÉSVÁGÁST elfogadok helyben és vidéken. Kizvó-utca 19. sz. 695

NAGYALLOMÁSNÁL szoba, konyha, spájzos mellékhelyisése lakás átadó. Ajánlatokat „Február” jelleggel szombatic a kiadóba. 693

KÖLCSÖN kéreknár állandóan kapható Szabó műszerésznél. Magoss-utca 25. 692

BUTOROZOTT szoba hallgatóknak vagy garzonnak kollégium mellett kiadó. Hüvelyes 6. sz. 691

EGY különbejáratu butorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban. 690

BUTOROZOTT szoba azonnali kiadó. József kir. hg.-utca 17. sz. 689

EGY szobás konyhás, spájzos lakásomat butorral együtt azonnali átadom. Kazinczy-u. 2. 688

KÜLÖNBEJARATU jól butorozott szoba kiadó Cím a kiadóban. 687

UTLEVELEK vizumozását legkövledebb időn belül intézi Fuvarelvélfelvizsgálat. Piac-utca 42. sz. az udvarban. 733

KÜLÖN szobát keresek két felső gimnázistának élmelzésre Kálvin-tér közelében. Cím a kiadóban. 727

HÁROMSZOBÁS lakást keresek lelépéssel a központban. Cím a kiadóban. 726

KÖZPONTBAN kétszobás lakásomat mellékhelyiséggel előszórélem hasontóval vagy nagyobb rajzteréssel központban vagy közelében. Cím a kiadóban. 725

EGY fűszerüzlet berendezéssel azonnali átadó. Kécs-u. 13. 708

EGY-KÉT intelligens kisebb gyermeket elküldésre felvennék. Cím a kiadóhivatalban. 711

CIPESZÜZLET átadó berendezéssel, vagy anélkül, más célra is alkalmas. Cím a kiadóhivatalban. 716

RÉGI jó hírnevű vendéglő fűszerüzlettel, 3 szobás lakással, kuzlizó, nagy udvarral bérbeadó berendezés, felszerelés eladó. Honvéd-u. és Libakert-utca sarok. 718

3 SZOBÁS lakás butorral átadó. Cím a kiadóban. 722

CSINOSAN butorozott különbejáratu szoba kiadó. Csillag-u. 69. 721

Lapkihordó asszony felvételük

Debreczeni Független Újság kiadóhivatalában.